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Szerkesztőség és kiadóhivatal: 
Kmuth-utcza 155. száiu, Gergurov-féle házban, 

heva minden, a lap szellemi és anyagi részét illető köz
lemények intézendők és minden dijak fizetendők.

Előfizetési árak:
Egész évre 10 frt. — Félévre 5 frt. — Negyedévre 2 frt 

50 kr. — Egy hóra 85 kr.
Egyen szám ára 10 kr., a vasárnapi szám 15 kr.

POLITIKAI HETILAP.
1 bácuniügyel nemzeti pórt liitutuloH közlönye. 

Megjelenik minden márnáit és cHÍitörtöküu.

Felelős szerkesztő és kladdtulajdonos: 
Dr. MOLNÁR GYULA.

Névjegyzék és választá
si eljárás*
Irta : Tibád Aulai.

A választási törvény 34. §-a töb
bek között azt az intézkedést tartal
mazza, hogy a kik időközben elvesz
tették választási jogosultságukat, az 
évi kiigazítás alkalmával egyszerűen 
kihagyandók a névjegyzékből. Alig
ha tévedek, midőn azt állítom, hogy 
ez a hiányos intézkedés szolgáltatja 
az- alkalmat a legnagyobb mértékű 
visszaélésekre, mert annak alapján az 
összeíró küldöttség — törvényes ok 
hiányában is — tömegében kidobja a 
névsorból a neki nem tetsző válasz
tókat, abban a legtöbbször beváló 
föltevésben, hogy kivált a csekélyebb 
értelmiségit és az élet ezerféle bajai
val küzködő szegényebb sorsú válasz
tók vagy éppen nem, vagy csak ak
kor szereznek tudomást a történtek
ről, midőn már szépecskén kicsöppen
tek a felszólalási határidőből. Százat 
mernék föltenni egy ellen arra is, 
hogy választóink számában — a köz
gazdaság és a kultúra fokozatos elő
re haladásával diametrális ellentétben 
— évről-évre beálló lépcsőzetes ha
nyatlás megértéséhez is ebben a mo
dern vandalizmusban kell keresnünk 
a megfejtés kulcsát. Elkerülhetetlenül 
szükséges tehát, hogy a törvény érin
tett hézagos intézkedése akképpen 
egészittessék ki, hogy a törlést a kül
döttség csak indokolt határozattal 
mondhassa ki, s ez a határozat az 
illetőknek — a törvényszerű fölebb- 
vitcli jog fentartásával —- Írásban kéz- 
besittegsék.

Egy másik mentői előbb pótlandó 
fogyatkozása- választási törvényünk
nek, hogy a választói névjegyzék 
másolatának a pártok és egyes érde
keltek által való megszerezhetéséről 
semmi intézkedést nem foglal magában 
s ennélfogva az országos pártok 
között szükségképp fennállani kellető 
viszonosságot ezen a ponton is

* A Szapúry-regime belügyi államtitkárának ez. 
értekezését nagyérdekú voltánál fogva .a ..Budapesti 
Hirlap“-ból vesszük át.

A szerk.

Női Confectió 
legnagyobb választókban és leg

olcsóbb 
szabott árak

mellett.

kész zsákmányul engedi oda a 
hivatali protekciónak és a hatalmi 
önkénynek.

De finis coronat opus.
Az oly választási vagy küldött- 

ségi elnök, jegyző, bizalmi férfi vagy 
különös megbízás folytán közreműkö
dő más közeg ellen, ki a törvény 
rendeletéit cselekvés vagy mulasztás 
által megsérti, n köztisztviselőkre néz
ze érvényben levő eljárásnak van 
helye, — mondja az 1874 : XXXIII. 
t.-c. 92-ik §-a.

Kifejezetten nem mondja ugyan 
a törvény, de magától értődik, hogy 
a mennyiben cselekvésük vagy mulasz
tásuk nagyobb beszámítás alá nem 
esik, fegyelmi eljárásnak van helye 
ama köztisztviselők ellen is, kik a 
választási törvény intézkedései ellen, 
mint ilyenek vétkeznek.

Igazán drákói szigor a mai humá
nus világban. Fegyelm. eljárás itt ; 
fegyelmi eljárás az egész vonalon ; 
fegyelmi eljárás minden ponton.

Es még milyen fegyelmi eljá
rások ?

A vizsgálatot elrendelheti —• ha 
akarja — különösen a főispán és a 
belügyminiszter. (Elrendelheti ugyan 
—- például a törvényhatósági bizott
ság is, de akkor biztos a sikertelen
ség.;

Az elrendelt vizsgálatot a minisz
ter és a főispán „bizalmas" utasítá
sai szerint foganatosítja a közig, bi
zottság kebeléből kiküldött egy vagy 
több, — de választási vonatkozású 
ügyekben minden esetre tisztviselő 
tag —- mert hát tudni kell a tör
vényt.

Az eredmény felett aztán ítélnek : 
első fokban a főispán két alárendelt 
tisztviselővel és végső fokban a bel
ügyminiszter.

Es kik ellen rendelhetik el és fo
ganatosíttathatják a vizsgálatot és kik
ről Ítélhetnek érdemileg is a főispán 
és a belügyminiszter ?

Felelet : azok ellen a tisztviselők 
s vál. elnökök, jegyzők stb. ellen, kik, 
ha nem is a főispán és belügyminisz
ter egyenes parancsára vagy kifejezett

czógnél kapható

kívánatéra, de minden esetre azoknak 
érdekében tették vagy nem tették, a 
mit cselekedtek vagy mulasztottak.

Ezért olyan csendes egy idő óta 
ez az ország. A népek milliói nem 
tartanak tőle, hogy a szemben álló 
Szmrecsányi-Goliáth és Tarnóczy-Dá- 
vid valami kárt tegyenek egymásban, 
mert mind a kettőnek ugyanaz a 
Perczel-Pilátus áll a hátuk mögött.

Nemcsak hogy a szabadelvüség- 
gel ellenkezik tehát, de a legciniku- 
sabb arczulcsapása minden jogérzet
nek, sőt mintegy prémium a jogsér
tésre törvényeink abbeli intézkedése, 
melynél fogva a választási vonatko
zású fegyelmi ügyekben a főispánnak 
és a belügyminiszternek is befolyás 
van biztosítva.

Ha midnezeket és a képviselővá
lasztások körül egynegyed század le
folyása alatt felhalmozódott minden
féle nemű és fajú visszaéléseket és 
„mesterségeket" komoly figyelemre 
méltatjuk, lehetetlen arra a következ
tetésre nem jutnunk, hogy a népkép
viselet Magyarországon nem valóság, 
hanem üres frázis, — hogy ne mond
jam : hazugság és csalás.

A kormány, a mint látszik, a 
kúriai bíráskodás behozatalával véli 
orvosolni a bajokat. Én azt hiszem, 
hogy a kúriai bíráskodás, ha helye
sen oldódik is meg, az adott helyzet
ben nem több, mint egy csepp a ten
gerrel szemben s hogy az állapotok 
helyes gyógyítására csak népképvise
letünknek az előadottak szerinti gyö
keres újraszervezése vezethet el, —■ 
következőleg, hogy ma a magyar po
litikának sem fontosabb, sem égetőbb 
kérdése nincs, mint a választási tör
vénynek oly időben való revíziója, hogy 
a közelebbi általános választások már 
az uj tövény uralma alatt hajtathas
sanak végre.

A választói jog elkob
zása.

A Hazánk ez. fővárosi napilap írja a 
következő czikket, melyet mi is melegen 
ajánlunk választóink figyelmébe.

Úri divat-áru 
legnagyobb választékban és leg

olcsóbb
szabott árak

mellett.
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A főispánok e hó első felében Buda
pesten voltak. A belügyminiszter rendelte 
őket fel. Ezeknek a rendszeressé vált idő
szaki értekezéseknek czélja nyilvánvalóvá 
lett. A bürokráczia összeesküvésének kon- 
ventikulumai ezek a polgári szabadság ellen. 
A legutóbbi összejövetel egyik czélját most 
tudtuk meg. Minden részről kapjuk az érte
sítéseket, mit műveltek a törvényhatóságok 
központi választmányai azokkal a felebbezé- 
sekkel, melyeket a szavazati joguktól meg
fosztott polgárok a kúriához intéztek. Nyo
matott blankettákra irt végzések vannak 
előttünk, melyeket október közepe után hoz
tak a megyék központi választmányai. Ezek 
a végzések azt tartalmazzák, hogy a kúriá
hoz intézett felebbezések tömegesen vissza- 
utasíttatnak a központi választmányok által. 
A visszautasítás indoka ezen előre fabrikált 
blanketták tartalma szerint az, hogy a fe
lebbezések elkésve adattak be. Ez ugyan 
nem igaz, mert a felebbezések kellő időben 
érkeztek be. De a blanketták előzetes nyo- 
matása azt bizonyítja, hogy a központi vá
lasztmányok nem törődve a törvénynyel és 
igazsággal, minden ürügyet felhasználnak, 
hogy megakadályozzák a felebbezéseknek a 
Kúriához való jutását. A Budapesten tartott 
főispáni értekezletek megállapodásai c visz- 
szautasitó végzésekben szemmel láthatók.

A választói jog elkobzásának e gonosz 
manőverei ne csüggeszszék el a polgárokat. 
Éljenek a törvény által részükre biztosított 
jogokkal s biztosítjuk őket róla, hogy az 
ország legfőbb bírósága nem szegődött a 
hatalom czinkostársává.

Tájékozásul megjegyezzük, hogy a köz
ponti választmány mindazon határozata, mely- 
lyel valamely felszólamlást elutasított, vagy 
valamely név kitörlését elrendelte, annak fel
tétlenül kézbesítendő, a kinek választói jo
gára a határozat vonatkozik. Ezek pedig a 
kézbesítéstől számított tíz nap alatt vannak 
jogosítva e határozat ellen a kúriához inté
zendő felebbezésüket a központi választmány 
elnökéhez benyújtani.

Ha már most a központi választmány 
az ily felebbezéseket, mint a hozzánk bekül
dött végzésekből látjuk, abból az indokból 
utasította vissza, mert ezek a felebbezések 
a határozatok közszemlére történt kitételé
nek idején túl, vagyis nem szeptember 30-át 
megelőzőleg adattak be, ezeket a visszauta
sító végzéseket meg kell felebbezni. Feltéve 
természetesen, hogy a felebbezés szeptember 
30-dika után ugyan, de a központi választ
mány illető határozatának kézbesítésétől szá
mított 10 napi határidőn belül adatott be. 
Ha a felebbezés ennek daczára visszautasit- 
tatott, ezen visszautasító határozat ellen a 
következő újabb felebbezés adandó be :

Nagyméltóságu kir. kúria !
. . . megye választmányának ide • | . 

alatt csatolt 1895. évi . . - sz. végzését, 
melylyel a nagyméltóságu kir. kúriához in
tézett és 2 ’ | . alatt ide csatolt fclebbezé- 
sem visszautasittatott,

felebbezésscl 
támadom meg.

Ugyanis . . . megye központi választ
mányának felszólalásomat elutasító határo
zata ellen korábbi felebbezésemet f. évi . . . 
x-én, tehát e határozatnak részemre tör
tént kézbesítésétől számítandó 10 napi ha
táridőn belül adtam be. Nem voltam azt kö
teles a közszemlére kitételre rendelt határidő 
alatt beadni, mert az £1874 : XXXI1. t.-cz. 
50. §-a értelmében azok, a kiknek a központ i 
választmány határozata kézbesítendő, jogo
sítva vannak a kézbesítéstől számított 10 
nap alatt felebbezésüket beadni.

Ennélfogva kérem a nm. kir. kúriát, 
hogy . . . megye központi választmányának 
fentebb érintett 1895. évi . . . sz. a. hozott 
végzését, melylyel felebbezésem mint elké
sett visszautasittatott, megváltoztatni, ide 
újólag csatolt korábbi felebbezésemet elfo
gadni s annak értelmében engem . . . 
megye . . . község 1896. évre érvényes or
szággyűlési képviselőválasztóink jegyzékébe 
felvenni méltóztassék.

Tisztelettel
N. N.

Ezt a felebbezést szintén a központi 
választmány elnökénél és pedig a felebbe
zést elkésett beadás ürügye alatt visszautasí
tó végzés kézbesítésétől számított 10 nap 
alatt kel! beadni. Bélyeg erre a felebbezésre 
sem kell.

Küzdjünk a hivatalos korrupezio ellen. 
A jogaikban megtámadott választó polgárok 
lanyhaságukkal, vagy csüggedésükkel ne 
mozdítsák elő annak diadalát.

Margalits Ede jubileuma
Akik nálunk hallani fogják, hogy mily sze

rénységgel húzódott vissza Margalits Éde, a 
zombori állami főgymnasium volt igazgatója, 
most az egyetemen ahorvát nyelv tanára, tanári 
működése 25 éves évfordulója alkalmából az 
ünnepeltetések elől, nem fognak ezen annyira 
csodálkozni, mint a jeles tan férfiú új 
barátai és ismerősei, mert mig nálunk volt, 
nem egyszer volt alkalmunk tapasztalni, hogy 
őt feltűnési viszketeg, nagyravágyás vagy 
szerénytelenség sose bántotta. Daczára e 
szerénységnek, a legmagasabb kegy már 
nálunk utolérte Margalitsot, ugyanis érdemei 
elismeréséül a koronás arany érdemkeresztet 
kapta. Egy dologra azonban mindig büszke 
volt: a tanítványaira és iskolájára Egy 
bankett alkalmával „Bácsmegye kulturtö- 
rekvésci mindenesének** vallotta magát. Ez 
nagy ügybuzgalmát, tanügyi fáradhatat
lanságát s a politikától való tartózkodását, 
mely nem egy alkalommal a legeklatánsabb 
alakban nyilvánult, egyaránt megmagyarázza. 
Most is csupán tanítványai előtt említette 
jubileumát, akkor sem ünncpeltetés czéljából, 
hanem megragadta az alkalmat egy érdekes 
reminiszczenczia fölemlitésére. Nagyobb ün
nepség helyett ugyanis összeállította tanári 
működésének a statisztikáját, a mely elég 
érdekes arra, hogy a nagy közönség meg- 
ösmerje és lássa, hogy egy szorgalmas tanár 
mily munkában tölti az életét. E szerint dr. 
Margalits Ede összesen 15.062 tanórát adott; 
előkészületre, gyakorlatok javítására s kon- 
ferencziákra ugyanennyit számit, tehát 30.124 
óráig foglalkozott iskolai dolgokkal. Fizetést 
összesen 51.900 forintot kapott. Tanítványa 
volt összesen 4572. Egy órai iskolai munkája

T A R G Z A-
Elszállt hangulatok.

— Irta : Vojtkó Pál. —

Az egyik tekintélyesebb fővárosi lap 
szerkesztősegéhez a vidékről egy igénytelen, 
kopott külsejű levél érkezett. Levél ugyan 
ezer és ezer érkezik a szerkesztőségekbe, de 
ez külömb volt a többinél, a hangján, a kül
sején, az Írásban, mindenén meglátszott a 
végtelen szerénység, mely szinte bocsánatot 
kér, hogy létezik. A levélben otromba vastag 
rovátkolt papirosra kalligrafikus Írással irt 
tárcza volt azzal a kéréssel, hogy ha alkal
mas volna a közlésre, a szerkesztőség be
cses rendelkezésére bocsáttatik. Az inspek- 
cziúséjjeli szerkesztő elolvasta a nevet.' Hal
mer János, aztán visszadugta a tárczát a 
felvágott borítékba és odadobta egy csomó 
elolvasásra váró, rég váró dolgozat közé, 
majd megnézik — a nyáron.

S a nyáron, mikor a lapnak rnoloch ter
mészete legjobban nehezedik a redakezióra, 
mert sokszor nincs mivel etetni a szörnyet 
— csakugyan ráfanyalodtak a félrerakott 

• icsomóra is, mely akkorra már nagyon 
. e llőtt. Elkezdték olvasni ezeket a szerény 

.. águkat, a melyek egytől egyig névtelen, 
rétién nagyságoktól gyűltek össze a vi

liről, elkezdték olvasni mondom, hogy hátha 
a óul a sok közül egy-kettő, a melyiket va

lamelyik héttői számba be lehet csúsztatni, 
akár átdolgozva is, mert nyáron a redakezi- 
ók még erre is vállalkoznak. S a napos 
munkatárs keze megakadt a durva, vastag 
papirosra kalligrafirozott tárczán. Az Írásának 
miatta is előnyt adott neki a többiekkel szem
ben, ezzel hamarább végez, gondolta. Hát a 
mint olvassa, sort sor után, jobban elhelyez
kedik karosszékében, czigarettára gyújt s a 
hogy a másik lapra ér, nincs az a hatalom, 
a mely olvasatlanul tétetné vele azt a papirost. 
A gyermekesen vigyázva irt sorokból üde, 
balzsamos levegő üti meg arczát. Az egész 
történeten végtelen egyszerűség, szelíd báj 
s a formának és a nyelvnek művészi keze
lése vonul végig. Aki irta, prózában is köl
teményt irt s a hangulat festésében nagy 
mester lehet. Ez iró, professzionatus Író, ki
forrott tehetség, a ki ilyent alkot. És másnap 
reggel a tárcza megjelenik.

Valami nagy hatást a tárczák egyálta
lán nem keltenek. Egy napra szánvák, ha rö
vid éltükben betöltötték hivatásukat, félre
teszik őket. Legfellebb elgondolják, csinos 
volt, nagy ritkaság, ha valaki kivágja őket, 
egy tárczát kétszer csak a szerző maga szo
kott elolvasni. A Halmer János tárczája is, 
minden szépsége daczára, elveszett a sok 
között, másnap más tárcza, azután ismét 
más. Hol van a Halmeré, volt — nincs 
elfeledték ... A szerkesztőségben is alig 
emlékeztek már a nevére, mikor megérkezett 
a második ormótlan, végtelenül szerény levél. 

Halmer János köszönte meg benne igen 
alázatos hangon, hogy közölték jó múltkor 
a tárczáját, nagyon hamar nem mert alkal
matlankodni, de itt küld ismét egyet, talán 
beválik. Előre is köszöni a közlését. Az első 
közlésre való hivatkozással eszükbe jutott a 
csinos dolog s elolvasták, ki is adták mind
járt a másikat is, sőt egy szerkesztői üze
netben kijelentették, hogy a szerzőtől min
denkor szívesen látnak dolgozatokat.

A ki azt hiszi, hogy erre megindult a tár- 
czajárás Halmer részéről, az igen csalódik. A 
tárczák nagy időközökben s jóformán még 
nagyobb szerénységgel érkeztek, mint eddig, 
pedig a legutolsókat félig-meddig már olvasat
lanul tették közzé. A redakezióban nevettek 
I lalmernek szerénységét, de tárczáit nagyrabe- 
csülték, mert nemcsak jók voltak, de meg se 
kellett őket fizetni. Egyes szabadszáju bohé
mek, mikor a kávéházi asztaloknál Hamer 
tározóiról volt szó, nyíltan kimondták, hogy 
kitűnő iró, de nagy balek, ők ilyen vénával 
és talentummal megkétszereztetnók a fizeté
süket.

Igen, mert Halmer tárczáiról már az 
Írói körökben is beszélni kezdtek, sokat el
mondtak róluk és sokfélét ; de abban mind 
egyetértettek, hogy nem közönséges tehetség, 
nem tuczatiró. Az a lap pedig, a melyik közöl
ni kezdte a Halmer-dolgokat, határozottan 
büszke volt erre a körülményre. Egy' időben 
Ilalmer két hónapig nem küldött be tárczát, 
egy egész csomó előfizető kérdezősködött,
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1 forint 72 krajczárral volt díjazva. Egy ifjút 
egy éven át 11 forint 35 krajczár átlagos 
díjért tanított. Humorosan hozzátette, hogy 
az 51.900 forint összes díjazásból ugyancsak 
kis összege maradt meg, de maradt minden
esetre annyi, hogy ideálts foglalkozásra is 
adhat alkalmat. A tanár ugyanis nagy szor
galommal gyűjti a magyar és latin köz
mondásokat. Az érdekes statisztika végén 
fölemlítette, hogy a királynál volt kihall
gatáson, köszönetét mondva xineveztetéseért. 
A kihallgatáson a következő nagyérdekü 
párbeszéd fejlődött :

— Ön kitünően beszél magyarul, — 
mondá a király — magyar ön ?

A tanár attól tartván, hogy a magya
rok fognak haragudni, ha horvátnak, és a 
horvátok, ha magyarnak mondja magát, 
diplomatikusan kitért az egyenes felelet elől 
és igy szólt :

— Felséges uram, Zágrábban születtem. 
A király mosolygott.
— Hány hallgatója van ? — kérdé 

tovább.
— Negyvenhat, feleié Margalits.
— Es van-e magyar e tanítványok 

között ?
— Felséges uram, a negyvenhat hall

gató között negyven magyar ifjú van.
— Ennek rendkívül örülök, — mondá 

a király — szívesen is veszem tudomásul, 
ha a magyar egyetemi ifjak anyanyelvükön 
és a kötelezett nyelveken kívül egy nem
zetiségi nyelvet is tanulnak.

A ki ily magas polczról, ily érdemdús 
munkás életre tekinthet vissza, meghúzódó 
szerénységgel ugyan, de az önérzet hatá
rozottságával, annak igazán kívánjuk, hogy 
elévülhetetlen érdemei őt még nagyobb 
helyre emeljék, mert minél fényesebben fog 
ragyogni az ő dicsősége, mi annál büszkében 
fogunk reá s itt töltött éveire emlékezni.

Lépre csalt jankováciak.
— A budapesti megszökött bankár áldozatai. —

Lőry, Ernyői és jeles rangtársaik 
példája nem volt elég, hogy a pénzes 
embereket a bankárok hálójától örök
re elriassza. Ismét sikerült egy ily 
személyiségnek körömfont módon töb

hogy mért nem, hogy mikor ? S a szerkesz
tőség, mely minden kitűnősége daczára se 
igen törődött Halmerrel, most hirtelen figyel
mes lett. Így van ez, a mig csak az irodal
mi emberek dicsérnek egy munkatársat, addig 
büszkék vagyunk rá, de egyébként nem köt
jük magunkat hozzá, bezzeg ha az előfizetők 
reklamálják a dolgozatait, akkor azonnal ér
deklődni kezdünk iránta. Halmerhez is leve
let írtak, melyben felkérték, hogy a lapot to
vábbra is szerencséltesse tárczáival. Csekély 
viszonzáskép megindították neki a tisztelet
példányt s a legközelebbi negyedváltozáskor 
az előfizetési felhívás azon részébe, hol a 
munkatársakat szokás fölsorolni, a sok jónevii, 
kiváló iró közé oda került a Halmer János 
igénytelen neve is szerényen megvonulva.

Egy előfizetőnő, ilyen mindig akad, 
kiváncsi lelt végre, hogy kicsoda is az a 
Hal mer, nős-e vagyonőtlcn, fiatal vagy vén, 
kopasz, szőke, barna, magas vagy alacsony, 
nyulánk-c vagy köpezös és a többi és a 
többi.

Erre a szerkesztőségben is homlokukra 
ütöttek az emberek : igaz is, kicsoda ez a 
llalmcr János, hol, merre él, honnan szedi 
magába gyönyörűséges meséit, mikor durva 
rovátkos papirosra pingál szép, kerek bellik
kel. Kinyomozták, hogy egy vidéki város
kában, valahol a Kárpátok alján pénzügyi 
tisztviselő, reggeltől estvélig a hivatalban ül 
és rovancsol, összead, kivon. Este aztán, 
ahogy kiszabadul a hivatal poros szobaiból, 

beket magához csábítani, s aztán a 
pénzükkel megszökni.

Wassermann Lipót, vagy a mely 
név alatt az utóbbi időben űzte dol
gait: Csajági Lajos szerzett magá
nak hírnevet és pénzt, hitelezőinek 
pedig bút.

Minek meséljük részletesen, hogy 
melyek voltak azok a mézes madza
gok, a csalétkek, a jól fölállított 
csapdák, melyek a jeles ur „feled
nek pénzéhez jutott; egyet lehet 
csak kárhoztatnunk, az illetőket, kik 
nem jártak el kellő óvatossággal, mi
dőn pénzüket idegen kézre bízták.

Nem. Még egyet. A rendőrséget.
Négy jankováczi atyafi pénze 

keserűké meg, hogy a rendőrség nem 
járt cl kötelessége szerint. Mert, ha 
az ő, illetve képviselőjük, Olay Lajos 
orsz. képviselő feljelentésére rögtön 
intézkedik s a bankárt elfogatja, a 
régi jerémiádokat nem kellene most 
zengeni.

A becsapott jankovácziak esete 
a következő :

Olay Lajos országgyűlési képviselő m. 
hó 30-án négy “jankováczi választója meg
bízásából följelentést tett a rendőrségnél, 
hogy Csajági Lajos a Pesti magyar keres
kedelmi banktól és a Belvárosi takarékpénz
tártól 8000 frtnyi kölcsönt vett fel és ez 
összeget elsikkasztotta. /\ sikkasztás következ
tében Lencse Márton 2000, Lencse Antal 
2500, Faddi Márton 2500 és Radvánszky 
Antal 1000 frt erejéig károsittattak meg. Olay 
választói megbízásából Csajági {rögtöni letar
tóztatását kérte, mivel teljesen beigazolva 
volt a sikkasztás, de egyébként bemutatta 
Csajáginak több levelét és táviratát, melyek
ből nemcsak a sikkasztást, hanem a csalást 
is ki lehetett deríteni.

A négy jankováci gazda ugyanis mai
hónapok előtt megkérte a magyar gazdak 

messze elkerülve a város népet utczait, a 
regényes partit Garam mentén haza szökik. 
Valószínűleg a Garamba boruló harsak, füzek 
alatt lepik meg a szebbnél szebb hangulatok, 
mert hazaérve lámpát gyújt és éjlélutanig 
írja, Írja egyszerű poézissal tele történeteit.

És megfeleltek a kiváncsi előfizetőnő
nek is, hogy Halmer nőtlen, magába élő 
ember, az asszonyokat, embereket kerüli: 
arczképe nincs, mert nem áll a fotográfusnak. 
Különben magas, vállas ember, a harminczas 
évek derekát éli.

Halmer hogy hogy nem, egyszerre csak 
neves emberré kezdeti válni. A legjobb lapok 
kértek tőle dolgozatokat; amit észrevétlenül, 
lassan postára adta a tarczáktól nehéz, nagy 
leveleket, úgy jelentek meg egymás után itt 
is, olt is — és maga a legfinyásabb lap is, 
mely rettenetesen skeplikus és zárkózott volt 
az uj nevekkel szemben, még az is megnyi
totta hasábjait Halmer előtt. llalmcr boldog 
volt, ha dolgait, egyszerű garamparti hangu
latait szerte a lapokban olvashatta, az ártatlan 
irodalmi siker még termékenyebbé, 1 ,-ko
nyábbá tette a lelkét s tolla alól mindig si
kerültebb dolgozatok kerültek ki.

Már a fővárosi irodalmi körök sűrűn 
hangoztatták a Halmer idegen vallasu, szegé
nyes nevét, mikor íölfödözték a Kárpát álján 
fekvő kis városban is, hogy micsoda kitűnő 
embert bírnak llalmcr Jánosban.

(Folyt, köv.) 

bankbizományi részvénytársaságát, hogy az 
szerezzen birtokaira nagyobb kölcsönt. Csa
jági az okmányok vétele után különböző 
összegeket kért a négy gazdától, kik azon 
reményben, hogy a kölcsönt meg is kapják, 
a kért előlegeket megadták. Szeptember 
elején aztán mind a négyen feljöttek a fő
városba es itt személyesen megsürgették a 
kölcsön megszerzését. Csajági, ki ugyanak
kor vette föl a kereskedelmi banktól és bel
városi takarékpénztártól a kieszközölt köl
csönöket azzal küldte el a jó embereket, 
hogy csak menjenek haza, már otthon vár 
rájuk a titkár, ki átfogja adni a pénzt nekik.

A jankováci gazdák haza is mentek, 
de otthon sem a titkár, sem a pénzüket nem 
találták. Írtak, sürgöny űztek Csajáginak, ki 
erre úgy október közepén azt irta nekik, 
hogy a Jankovácon volt titkár arról értesí
tette őt, hogy ők már nem reflektálnak a 
kölcsönre, ő tehát rögtön megsemmisítette a 
kölcsönügyet és intézkedett, hogy a földe
ikre már bejegyzett telekkönyvi teher töröl
tessék.

A négy gazda most látta csak, hogy 
meg van csalva és fölirlak képviselőjüknek, 
hogy ez segítségükre legyen. Időközben a- 
zonban még arról is értesültek, hogy Csajági, 
még több odavaló gazdát vagy húszezer fo
rint erejeig megkárosított.

Olay látván, hogy választóit Csajági ala
posan becsapta, személyesen ment el a fő
kapitányhoz és ott kerté a vezérigazgató ur le
tartóztatását. Farkas rendőrtanácsos azon bán 
csak beídéztette Csajágit és kihallgattatta őt. 
Scheff rendőrkapitány előtt Csajági beismerte, 
hogy a pénzt fölvette, de hogy azt hova tet
te, arról már nem tudott fölvilágositást adni. 
z\ rendőrség erre még mindig nem rendelte 
el a letartóztatást, hanem házkutatást tartott 
tegnap a nevezett bank irodahelyiségeiben. 
Itt azonban csak 31 frtot találtak. Erre Far
kas rendőrtanácsos Csajágit mára beidézte, 
aki azonban nem jelent meg, mert megszö
kött.

Mikor a följelentő Olay Lajos képvise
lő megtudta, hogy Csajági megszökött, kese
rű szemrehányásokat tett Farkas rendőrtaná
csosnak. Erős szavakkal kritizálta a rendőrség 
eljárását és kijelentette, hogy fegyelmi följe
lentést tesz a mulasztó tisztviselők ellen. 
Olay Lajos a mai nap folyamán tényleg be
nyújtotta a följelentést a rendőrség ellen az 
ügyészségnél. Beadványában a btk. 478. §-a 
alapján kéri a mulasztást elkövető tisztviselők 
megbüntetését.

*

Lapunk zártakor értesülünk, hogy 
a jeles ur nem szökött meg, hanem 
eleinte a fővárosban bujkolódott, ké
sőbb azonban ügyvéde, dr. Eötvös 
Bálint tanácsára önként jelentkezett a 
törvényszéknél, a hol őt el is fogták. 
Vallomása szerint a négy jankováczi 
gazda Olay Lajost hamisan informál
ta a tényállásról, mert pénzüket a pénz
intézetektől még föl sem vette.

Ipariskolai tanügy Ti- 
telen.

(A kir. tanfelügyelő úr figyelmébe;)
Az ország minden nagyobb községe a 

törvény által kötelezve van arról gondoskodni, 
hogy a kereskedő és iparos tanonezok — a 
mellett, hogy mesterségükben kiképeztetnek, 
egyúttal szellemileg is legalább annyi okta
tásban részesüljenek, hogy felszabadulásuk 
után mint értelmes, hasznavehető keres
kedők és iparosok foglalhassák cl a társa
dalomban őket megillető helyet.

Nem tartjuk helyén valónak e helyen 
és ezen alkalommal az iparostanoncz iskola 
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szükségességét fejtegetni, a törvény meg
parancsolja, hogy azt teljesíteni kell, és ez alól 
nincsen kibúvó és nincsen helye semmiféle 
mentségnek.

A titeli ipariskolát fenntartó képviselő 
testület — úgy látszik nem akar tudomást 
szerezni a törvény eme világos és határozott 
rendelkezéséről, mert még ezideig hire-nj’oma 
sincsen az ipariskolának, annak daczára, 
hegy a beiratkozásoknak és a tanítás meg
kezdésének már régen kellett volna meg
kezdődnie.

Titelen a beiratkozások sem vették 
kezdetöket, sőt — mint bennünket értesí
tenek — az. a jelen körülmények között, 
még a közel jövőben sem igen várható.

Az ipariskola még most sincsen 
biztos alapra fektetve, a tanárok ügybuzgó, 
fáradságos munkáját nem úgy honorálják, 
mint ők azt megérdemelnék, sőt megtör
tént a megelőző években még azt is, hogy 
csak felsőbb parancsra, mondhatni karhata
lommal hajtották be a tanárokat illető fize
tést.

Nohát ez nem járja I
Ám vegye be a község az iskola fen- 

tartására szükséges költségeket a községi 
költségvetésbe, hiszen ezen összeg jórész
ben megtérül a tanulók által befizetendő 
dijakból.

Miután különböző nemzetiségű növen
dékek vannak, a tanításnak lehető egyönte
tűvé tétele szempontjából igen üdvös és 
szükséges volna egy előkészítő tanfolyam
nak a felállítása.

A község maga készséggel megtenne 
mindent, a mi az ügy érdekében csak 
üdvös lehet, de meggátolja őt az ipariskolai 
ügyek előadója, ki — állítólag — határozott 
ellenszenvvel viseltetik az oktatásügy iránt, 
mit azáltal is bebizonyított, hogy a községi 
tanítók fizetésének felemelése ellen egyedül, 
ő szólalt fel.

Összegezve az elmondottakat, a kin 
tanfelügyelő ür tudomására hozzuk, hogy

1.)  Titelen nincsen ipariskolai oktatás;
2., a tanítás megkezdhetéséhez szük

séges előkészületek (beiratkozás stb.) nem 
történtek meg.

3. ) Tanerők sincsenek, mert a titeli 
állami polgári iskola tanárai a múlt évi 
mostoha viszonyoktól elrettenve csak is oly 
feltétel alatt hajlandók tanítani, ha a tanítás
ért járó fizetésük biztosittatik; ellenkező 
esetben kénytelen lesz a község ez állások 
betöltésére pályázatot kiírni.

4. ) Iskolai felszerelés sincsen.
Ennyit most. Adandó alkalommal még 

visszatérünk a titeli állapotokra.
Elmpi.

NÁ.TO31 ügyek.
Pályázat. Zombor sz. kir. város 

tanácsa az elhalálozás folytán üresedésbe 
jött és 750 frt évi fizetéssel és 50 frt évi 
lakbér pótlékkal javadalmazott városi adó
pénztári ellenőri állásra pályázatot hirdet. 
Eelhivatnak az ezen állást elnyerni óhajtók, 
miszerint az 1883. évi I. t. cz.-ben előirt ké
pességüket folyó évi november hó 15-éig dr. 
Vojnits István főispán úr Öméltóságához 
ic.jeszszék be. — Zombor sz. kir. város ta
nácsának 1895. évi október 29-én tartott 
illéséből Schlagetter Gyula s. k. polgár
mester.

Hirdetmény. Zombor szab. kir. 
város törvényhatósági bizottsága mai napon 

tartott rendes közgyűlésen a városi házipénz
tár s a kövezési alap 1896. évi költségeié 
irányzatát megállapítván, az az erre vonat
kozó közgyűlési határozat kacbsán f. évi 
október hó 31-től számított 15 napon át 
Gyurisits György városi főjegyző hivatalos 
helyiségében közszemlére kitétetett és ellene 
felebbezések ugyanezen idő alatt a városi 
tanácshoz czimezve beterjeszthetők. — Zom
bor szab. kir. város közönségének 1895. évi 
október hó 22:én tartott rendes közgyűlésé
ből Schlagetter Gyula s. k. polgármester.

Hirdetmény. Zombor szab. kir. város 
törvényhatósági bizottsága mai napon tartott 
rendes közgyűlésében a városi nyug
díjalap 1896 évi költségelőirányzatát meg
állapítván, az az erre vonatkozó közgyűlési 
határozat kapcsán f. évi október hó 31-élői 
számított 15. napon át Gyurisits György 
városi főjegyző hivatalos helyiségében köz
szemlére tétetett és ellene felebbezések 
ugyanezen idő alatt a városi tanácshoz czi
mezve beterjeszthetők. Zombor szab. kir. vá
ros közönségének 1895. évi október hó 22-én 
tartott rendes közgyűléséből. Schlagetter 
Gyula s. k. polgármester.

Hirdetmény. Zombor szab. kir. 
város igazoló választmánya áltál 1886. évi 
XXI. t. ez. 25. §.-a értelmében az 1896. 
évre összeállított, illetve kiigazított legtöbb 
adót fizető bizottsági tagok névjegyzeke a 
törvény 28. §.-a rendelkezéséhez képest f. 
évi november hó 1-től november hó 15-éig 
bezárólag Gyurisits György városi főjegyző 
hivatalos helyiségében közszemlére kitételeit. 
Ugyanezen névjegyzék ellen felebbezések f. 
évi november 15-eig a városi állandó bíráló 
választmányhoz czimezve alolirott polgár
mesternél benyújthatók. Zombor, 1895. évi 
Október hó 31-én. Schlagetter Gyula s. k. 
polgármester.

Pályázat. Zombor szab. kir. város 
tanácsa az üresedésben tévő 660 frt évi 
fizetéssel és 40 frt évi lakbérpóllékkal 
javadalmazott pénztári tiszti állásra pályá
zatot hirdet. Felhivatnak az ezen állást el
nyerni óhajtók, hogy az 1883. évi I. t. cz.- 
ben előlirt képességüket igazoló pályázati 
kérvényüket f. évi november hó 15-ig dr. 
Vojnits István főispán ur Öméltóságához 
terjesszék be. Zombor, 1895. évi október hó 
31-én. Schlagetter Gyula s. k. polgármester.

Politikai hírek.
A parlament feloszlatása. Többször 

megírtuk már lapunkban, hogj' a belügymi
niszteri büróban motanság mást sem tesznek, 
mint a főispánoknak küldik s a főispánoktól 
viszik a bizalmas jelentéseket, melyek egytől- 
egyig arról szólnak, hogy az egyes kerületek
ben milyenek a pártviszonyok s hogy egy 
most megejtendő választás minő esélyekkel 
járna ? Ugylátszik Bánffy Dezső most akarja 
letenni legnagyobb tehetségéről, a választási 
visszaélések és erőszakoskodások tudományá
ból az országos vizsgát. Kormánypárti körök
ben biztosra veszik, hogy a költségvetés le- 
tárgyalása után a parlamentet felosztják és 
a uj választásokat elrendelik. Mindenesetre 
szép és felemelő lesz, hogy Magyarország 
ezeréves fennállásának ünnepén, a millenni
umkor a Bánffy jóvoltából bemutathatjuk, 
hogy milyen hamisítatlan és szabad képviselő
választások szoktak nálunk rendeztetni; majd 
bemutathatjuk, hogy miképpen lehet a válasz
tópolgárok saját meggyőződését a csendő
rök szuronyaival erőszakolni ki. Bánffy 
Dezső nagy hangon hirdette szilágy-som- 
lyói beszámolójakor, hogy a közigazgatás ál
lamosítását el kellett halasztaniok, mert a 
jövő évet teljesen lefoglalja a millennium 
megünneplése. Most már tudjuk, miként fog
lalja le; komoly parlamenti tárgyalásra, erre 
nincs idejök ; de egy erőszakos választásra, 
erre már van idejök, akár ünnepelnek mil
lenniumot, akár nem.

Főispánok javadalmazása. A hat
vanhárom vármegyei főispán közül tizen- í 

nyolcnak lesz a jövő esztendőben öt-ötezer 
forintos fizetése ama körülmény folytán, hogy 
az illető vármegyék lakosainak száma meg
haladja a háromszázezret. Ez alapon első 
osztályú javadalmazásban fognak részesülni: 
Arad, Bács, Baranya, Bereg és Ugocsa, Bi
har, Hont, Jász-Nagykun-Szolnok, Krassó- 
Szörény, Nyitra, Pest, Pozsony, Somogy, 
Szatmár, Temes, Torontál, Vas, Zala és Zem
plén vármegyék főispánjai. A többi főispán
nak másodosztályú 4000 frtos fizetés jár, 
ezenfölül valamennyinek — amennyiben nem 
volna termeszetbeni lakásuk halszáz frt szál
láspénz. Négy főispán továbbá ezer-ezer frt- 
nyi pótlékot fog kapni : Trencsén és Vasme
gyék főispánjai, akik előbb államtitkárok vol
tak, az eddigi magasabb fizetésük kiegészí
téséül ; Békés és Mármarosmegyék főispán
jai pedig azért, mert közszolgálati érdekből 
hel/eztek őket első osztályából másodosztá
lyú javadalmazásu föispáni állásba. Az öt 
városi főispán közül a budapesti főpolgármes
ter ötezer frt fizetése mellé háromezer frt 
pótlékot, a szabadka—bajai, pancsova—ver- 
seci és szeged—hódmezé vásárhelyi főispá
nok ötezer, az újvidéki négyezer forint fize
tést kapnak.

A földmivelési miniszter lemondá
sa. A pusztapéteri sertésveszteglő ügye, mely 
a földmivelési államtitkár bukását vonta ma
ga után, Festeticht is lerántotta bársonyszé
kéről. A bukás, mely az államtitkár lemon
dása után előrelátható volt, némelyek szerint 
még a kőbányai kérdésnek is nagyban be
számítható. Politikai körökben a megürült 
tárcza betöltését illetőleg azt rebesgetik, hogy 
azt Bánffy miniszterelnök fogja elvállalni.

HÍREK.
— Kinevezés a csendőrségnél. A 

novemberi csillaghullás a csendőröknél is 
beköszöntött; Németh Ferencz zombori 
csendőrhadnagy csendőrfőhadnagygyá, Klei- 
ner Gyula csendőr-tiszthelyettes csendörhad- 
nagygyá neveztetett ki.

— Novemberi kinevezések. A. ki
rály november 1-éi ranggal Berkes Istvánt a 
szabadkai 6. sz. honved gyalogezrednél II. 
oszt, századossá —, Burza Károlyt a szabad
kai 6. honvéd gyalogezrednél főhadnagygyá 
—, Újházi Ernőt, bajsai Vojnits Pált, Silbers- 
aorff Ferenczet a szabadkai 6 sz. gyalogez
rednél, 1896 május 1. ei ranggal hadnagyok
ká, Lövvy Sámuel, Weisz Dávid, Kiéin Adolf, 
és Gruby Dezsőt pedig a 6. ezrednél tarta
lékos honvéd kezelő lisztekké nevezte ki.

— Királyi adomány. Ő felsége a 
goszpodinczei önkéntes tűzoltó egyletnek 80 
irtot adományozott.

— Kinevezés. Az igazságügyminisz
ter Sztólics Szilárd török-becsei kir. járás- 
birósagi dijnokot a titeli kir. járásbírósághoz 
írnokká nevezte ki.

— Kinevezés. Az igazságügyminisz
ter Pintér Karoly, bajai ügyvédjelöltet a sza
badkai tövényszékhez aljegyzővé nevezte ki.

— Kitüntetés. Szalay Mátyást, Szabad
ka sz. kir. város főkapitányát, a „Szabadkai 
Pinczéregyesület" diszelnökévé választotta. 
A díszoklevelet m. hó 29-én adta át Thierry 
Hugó egyleti alelnök vezetése alatt egy 
bizottság.

— Színházi jelentés. Füredi Károly 
a Zombor-Baja városi színházak igazgatója 
f. é. november hó 20-án kezdi meg Zombor- 
ban 60 személyből álló társulatával a „Czite- 
rás“ czimü operet-tel előadásait.

— Megerősítés. A vallás- és közok
tatásügyi miniszter Major Károly dr. zombori 
áll. főgimn. tanárt rendes tanári minőségében 
megerősítette.

— Nazarénusok az anyakönyv- 
vezető előtt. Cservenkán, okt. 30-án es
küdött örök hűséget az első pár a polgári 
törvények szerint. E polgári kötést Sauer 
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Ferenc községi jegyző anyakönyvvezető vé
gezte, ki ez alkalommal rövid, de igen szép 
és hatásos beszédet mondott. Az uj pár — 
nazarénusok lévén — az egyház áldását nem 
kérte ki.

— Névmagyarosítás. Scháffer Poldi 
esantavéri illetőségű, ugyanottani lakos, vala
mint Dezső, Kornélia és Ernő nevű kis
korú gyermekei belügyminiszteri engedélylyel 
nevüket,, Szécsi“-re változtatták.

— Gazdasági egyesületünk mező
hegyest tanulmanyútja. Lapunk múlt 
szamában közöltük volt, hogy a gazdasági 
egyesület egy nagy érdekű tanulmány ki
rándulást rendez november 5. 6 és 7-ikén 
Mezőhegyesre. A kirándulás iránt nagyobb 
intelligens gazdaközönség élénk érdeklődést 
tanúsít s az egyesületi titkárhoz folyton ér
keznek ujabb-és újabb bejelentések. Eddig, 
amint értesülünk, a következő birtokosok 
jelentkeztek a tanulmányútra: Latinovits 
Pál, Dungyerszky István és Nesztor, Br. 
Rajasits Sándor, Szobonya Bertalan, Halm 
Sándor, dr. Krónits István, Ilusvéth Károly, 
Popovits Dusán, Somogyi Emil, Biervalszky 
Péter, Thum Adolf, Falcione Lajos, Rácz 
György, Radits Dusán és Láng József. Zom- 
borból résztvesznek még Koczkár Zsigmond, 
I'ernbach Antal, Alföldi Géza, Falcione 
Gusztáv és Nándor. A ménesbirtok igaz
gatósága a legnagyobb előzékenysegge 
nyújt segédkezet a tanulmányút programmjá- 
nak megállapításában s a rendezés nehéz 
munkáját is ő vállalta magára. A résztvevők 
bizonyara sok üdvösét fognak látni és ta
pasztalni, amit ezután saját gazdasági viszo
nyaik között alkalmazhatnak.

— Hajtóvadászat a szt. ivúni er
dőben. Rauschenberger Ede, mint bérlőtulaj
donos, szép és előkelő társaságot hivott 
meg a mai nap tartandó hajtóvadászatra. A 
szt. iváni erdő eldorádója a zombori Nim
ródoknak s igy örömmel vesz részt azon 
mindenki. A vadászaton, amint értesülünk, 
résztvesznek : Széchényi József törv. elnök, 
Kardos Kálmán, Fernbach Antal, Zakó 
István, Szedressy Ödön, Halász Gyula, 
Falcione Gusztáv stb. A vadászatot Popovits 
Sebő rendezi.

— Törvényhatósági ülés : Bács-Bod- 
rogh vármegye törvényhatósága m. hó 26-án 
tartotta évnegyedes közgyűlését, melynek 
egyedüli tárgya a múlt évben alkotott me
zőrendőrségi törvény utasítása folytán a me
zőgazdasági bizottságok alakítása. A gyűlés 
elnöke Karácson Gyula alispán, jegyzője 
Popovits Sebő lőlevéltárnok volt. Karácson 
Gyulának a most alakítandó bizottságok fon
tosságát fejtegető beszéde után Schmausz 
Endre a bizottság elnökének Szemző Gyula, 
alelnökének pedig gróf Széchényi Emilt kan
didálta, a kiket egyhangúlag meg is válasz
tották.

— A kiállítási plakátok. Rég nem lát
tak a vén hirdetési táblák maguk előtt oly 
számos bámulót, mint a napokban. Hol 
máskor egy két állásnélküli nézegette a pályá
zatokat, vagy ifjú katonajelöltek lesték a vi- 
zitálásra behivó „Kundmachung“-ot, ott in
telligens urak szűrös atyafiakkal vegyest áll
dogáltak. No de volt is mit nézniük I Ugyanis 
a napokban ragasztották ki a kiállítási plaká
tokat, [melyeket mint műmellékleteket is muto
gathatna bármely képes lap. A hirdetmények 
felén az a jelenet van megörökítve, melyet a 
külföldre menő leveleken is rajta van: a 
hét vezér pajzsra emeli Árpádot. Alul a ki
állítási és ipari jelvények, felül a kardot vivő 
turul van ábrázolva. Közepén pedig díszes stilü 
betűkben áll megírva, hogy a ki nem akar 
meghalni a nélkül, hogy valami igazán szé
pet lásson, spóroljon a télen át annyit össze 
magának, hogy jövő évre feljöhessen Pestre 
a kiállítást megnézni I

— Áthelyezés. Az igazságügyminisz
ter Ötvös János szabadkai kir. törvényszéki 
aljegyzőt a szabadkai kir. járásbírósághoz 
helyezte át.

— Érsekünk betegsége. Csúszka 
György kalocsai érsek, mint értesülünk, ve- 
szedelmes fülbajából felgyógyult, de orvosa 
tanácsára jó ideig nem hagyhatja el még a 
szobát.

— Gróf a tűzoltóknak. Gróf Zichy 
Nép. János legutóbb Bács-Topolyán léte 
alkalmával ismét szép jelét adta nemeskeb- 
lűségének, a midőn ugyanis a dr. Hadzsy 
János főparancsnok vezetése alatt nála 
tiszteigő topolyai ónk. tűzoltó egylet a 
kolozsvári országos tűzoltó versenyen kiér
demelt első versenydij tárgyát és díszokleve
leit neki, mint az egylet főpártfogójának 
bemutatta. A nemes gróf a legnagyobb örö
mének kifejezése után igen szép buzdító 
beszédet intézett a tűzoltókhoz, serkentvén 
őket, hogy jövőre is hasonló kitartó szor
galommal igyekezzenek hivatásukat betölteni 
s egyben abbeli reményének adott kifejezést, 
hogy a millenniumi tűzoltó versenyen is az 
első nyertesek között fog a topolyai önk. 
tűzoltó egylet kiérdemelni. Felkérte ezután 
az egylet főparancsnokát, hogy részletes 
kimerítő jegyzéket állítson Össze az egylet s a 
legénysége számára szükséges tárgyakról, 
azokat szerezze be s a költségjegyzéket ki
egyenlítés végett hozzá mutassa be.

— A topolyai járás rendőrfelügye
lőjévé október hó 26-án Limbek Elek 
miniszteri hivatalnok választatott meg egy
hangúlag.

— Egy plébános halála. Hoffner 
István, pacséri r. k. plébános m. hó 30-án 
meghalt. Az elhunytnak halála mindenütt 
nagy részvéttel találkozott, annyival is inkább, 
mivel már 17 éve működött Pacséron. Te
metése, melyen Bobics Károly ez. apát-plé
bános czelebrált nagy segédlettel, m. hó 31- 
én ment végbe impozáns fénnyel.

— A nyitrai püspök Bácsmegyé- 
bon. Bende Imre nyitrai püspök — mint 
lapunknak Írják — múlt hó 28-án UjvidéKre 
érkezett, ahol a főpap egy kör lelkipásztor
kodott. A püspököt, aki Kopper György 
apátplébánoshoz szállt az egész város nagy 
lelkesedéssel fogadta. Mindjárt megérkezése 
után az újvidéki római katholikus egyház 
küldöttséget fogadta a főpásztor, majd a gim
názium tanári kara tisztelgett nála. Másnap 
reggel a püspök a „Miasszonyunk“-ról elne
vezett apáczák kápolnájában misézett s aztán 
megtekintette az intézetet, amely még az ő 
lelkipásztorkodása alatt készült. Majd több 
látogatást telt és délben részt vett a plébánián 
adott 70 teritékü ebéden. Ebéd után a püs
pök Futtákra utazott, a hol szintén több 
éven át lelkészkedett. Itt is meglátogatta a 
templomot, rövid imát mondott és azután 
gróf Chottek Rezsőt látogatta meg. Vacsorára 
a plébániai lakba vonult. Vacsora előtt Fut
ták lakói fáklyás zenével tisztelték meg lel
kipásztorukat. Október hó 30-adikán reggel 
a főpap a futtaki templomban misét mondott, 
délben gróf Chottek kastélyában ebéd volt, 
a melyen a püspökön kívül több előkelő 
személy is reszt vett- Október 31-ikén a fő
pásztor, miután az előző napon Futtákon 
meglátogatta édes anyja sírját, elhagyta Újvidé
ket, a hol épp oly ovácziókban részesítették el
utazása alkalmával, mint érkezésekor.

— Holttest a híd alatt. Titelen a 
Tisza folyó hajóhidja alatt egy elaggott férfi 
holttestét találták meg a halászok. A holt
testben a perlaszi Stein család felismerte 
Stein Józsefet, ki már néhány nap előtt el
tűnt hazulról,anélkül, hogy családját értesítette 
volna távozásáról. A holttest megvizsgálásá
nál a külerőszak semmi nyomát sem lehetett 
rajta látni és igy majdnem bizonyos, hogy 
öngyilkos lett az öreg, vagy balesetnek esett 
áldozatul.

— Halálozás. Alig van egy hónapja, 
hogv Galyassy Imre, pénzügyi titkár hosszas 
és fáradhatatlan munkálkodás után a jól 
megérdemelt nyugalomba vonult. A pihenést 
nem sokáig élvezhette m. hó 29-én, 65 éves 
korában elhunyt.

— Koreák.- és iparkamarai ülés. A 
szegedi keresk. és iparkamara m. hó 30-án 
tartotta október havi teljes ülését. Megyénk
ből, mint kültagok a gyűlésen részvettek : 
Hunyadi Antal (Baja), Lenvay Antal és Pan- 
sits János (Szabadka), Nagy Lajos (Ó-Kani- 
zsa). Az ülés mint pártoló ja/aslatot elfo
gadta Gyulafalva és Jankovácz községek 
vasárnapi áthelyezését. Az osztrák magyar 
bank szabadkai fiókjának váltóbirálókat 
ajánlottak, az ó-futtaki ipartestület megala
kítására vonatkozólag pedig kedvező véleményt 
adott. A baja-báttaszéki vasút kiépítése czél- 
jából alakult végrehajtó bizottság kérésére, 
a teljes ülés, a pécsi országos kamarai érte
kezlet határozatára is hivatkozva, újabb föl
terjesztést fogadott el, melyben ismételve ké
relmezi e nagy fontosságú vasút vonal mie
lőbbi kiépítését. Végül pedig az ülés a 
zentai iparos segédek szakrajzian folyamára 
75 frt segélyt szavazott meg.

— Millenniumi koronák. A sok 
millenniumi terv közt tudvalevőleg fölmerült 
az emlékérmek veretésének eszméje is, amely 
meg is fog valósulni. A pénzügyminiszter 
erre vonatkozólag már legközelebb törvény
javaslatot terjeszt a képviselőiiáz elé. Erre a 
törvényhozási intézkedésre pedig azért van 
szükség, mert a millenniumi emlékérmek 
veretesét úgy tervezik, hogy mint koronák 
a rendes pénzforgalomban is legyenek 
használhatók. Minthogy pedig a koronák 
alakját törvény szabja meg, a millenniumi 
emlékérmeknek a törvény rendelkezéseitől 
való eltérését szintén csak törvénynyel lehet 
dekrelálni.

— Hirdetések a menetjegyeken. 
Evenkint 35 millió vasúti jegy fordul meg 
az utazó közönség kezén hazánkban s mind
ezek csak a Magyar Államvasutak állomásain 
adatnak ki. E roppant összegű jegyforgal
mat most kamatozókig fogják kihasználni. 
A jegyek hátsólapjára ugyanis üzleti hirde
téseket fognak nyomatni. Ebből az eddigi 
számítások szerint 180.000 forint tiszta ha
szon vár az Államvasutakra.

— Egy adat a közegÓ3zségi jelentés
ből. Bicsmegye közegészségügyi viszonyai 
tudvalevőleg egyáltalában nem olyanok, hogy 
azokat a sajtó ablakába lehetne rakni. A bel
ügyminiszteri jelentés is, mely az 1894. évi 
közegészségügyi viszonyokat tárgyalja, elis
meri ezt az igazságot. Mint jellemző tanúbi
zonyságot csak egy adatot kapunk ki a kö
tetből : a legkevesebb orvossal bkó megyék 
közt ott diszlik Bács megye, a városok közt 
meg Szabadka.

— Színészet Baján. Füredi Károly, 
mint már megírtuk, októbet hó 20-án kezd
te meg a színi saisont, a ,,Citcrás‘’ operettel. 
A közönség pártolása, sajnos, nem felel 
meg azon igényeknek, melyeket ezen jól 
szervezett társulat méltán támaszthat. Pedig 
" “"ison mindössze egy hónapig luitz s igy 
a közönség közönye érthetetlen. És hoz
zá még arról ábrándoznak a bajaiak, hogy 
Tháliának állandó hajlékot építsenek, mikor 
a „Bárány szálloda" nagy terme még premi
er darabnál is félig telik meg I A bajai kö
zönség úgy látszik elfelejtette, hogy nem csak 
igével él az ember és a színész is nem 
pusztán dicsőségből táplálkozik. A városi 
tanács jól tenné, ha néhány évig nem adna 
társulatnak koncessiót, akkor talán jobban 
megkívánná a bajai közönség a színházat.

— Elfogott pecséthamisitó. Kitűnő 
fogást csinált csütörtökön hajnalban a pécsi 
rendőrség — írja levelezőnk. Éppen akkor 
tartóztatta le Schlesinger Márk kulai illetőségű, 
volt hajdúböszörményi lakos házalót, mikor 
a Mohács felé közlekedő vonatra akart fel
szállni. Gyanús viselkedését már két napja 
figyelemmel kisérte Selényi rendőrbiztos, a 
pécsiek fődetektivje és igazolásra szóllitotta 
föl az ipsét. Az ember megremegett és elő
ször egy Werner József névre kiállított kö- 
nyöradomány-gyüjtési engedélyt, majd egy 
Schlesinger Márk névre szóló házalási enge
délyt mutatott fel. A rendőrbiztos azonnal 
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letartóztatta és bekisértette a rendőrségre. 
Kihallgatása alkalmával egy kis oatyuban 
egész arzenálját találták nála a zsirlakőből 
faragott pecsétnyomóknak, köztük Budapest, 
Arad, Szeged, Nagy-Várad, Zombor és Pécs 
város rendőr-kapitányságának pecsétjeit. Volt 
ezenkívül nála egy könyvecske, melybe a 
fentebbi kapitányságok főnökeinek hamisított 
aláírásával ellátott könyöradomány-gyüjtési 
engedélyek voltak beírva és már előre oda 
volt ütve a mohácsi elüljáróság pecsétje, mely 
fölé csak az engedélyt kellett volna hamisítani. 
Ebben a szándékában akadályozta meg Se
tényi biztos. Schlesinger bevallotta, hogy 
elkezdve Abauj-Torna megye alispánjának, 
Fábián Jánosnak az aláírásánál, betűrendben 
sorra vette Magyarország összes vármegyéit 
és most a városokat szedte volna elő. Az 
„üzlet" — vallomása szerint — elég jól ment. 
Pécsett „csak" 32 forintot koledált, a mit 
persze elszedtek tőle.

— A közjegyzői törvény reformja. 
A délvidéki közjegyzői kamara, mint levele
zőnk írja, a napokban megtartott rendes évi 
közgyűlésén, amelyet Temesváron tartottak, a 
közjegyzői törvény reformjával is foglalkozott. 
Hoszszasabban tárgyalták az igazságügymi
niszternek a közjegyzői intézmény fejlesztés 
tárgyában az örökösödési eljárás rendezése 
kapcsán tervezett intézkedéseit s erre vonat
kozólag a képviselőházban tett nyilatkozatát. 
Elhatározták, hogy felírnak az igazságügy mi- 
niszterhezs ismételik azokat a reformokat, ame
lyeket a közjegyzői kar már évek óta sürget és 
hangsúlyoz. Különösen ki fogjak emelni, hogy 
a miniszter a közjegyzői állásokat ne az uj 
eljárás életbelépte'ésével egyidejűleg, hanem 
csak az uj intézmény életbelépése után né
hány esztendővel szaporítsa, amikor az el
járás gyakorlati hatása már ki lesz próbálva. 
Ez már azért is sürgősen szükséges, mert a 
közjegyzői exisztenciájának súlyos károsítása 
nélkül a közjegyzősegeknek a járásbirói 
székhelyek arányában való szaporításáról 
szó sem lehet, ha nem bővítik ki egyúttal a 
közjegyzők hatáskörét és munkakörét. Álta
lános elv gyanánt ki kellene mondani, hogy 
minden perenkivüli jogügyletet, nevezetesen 
a ténybeli tanúsítványokat, felmondásokat a 
királyi közjegyző munkakörébe utalják át, 
ami által az úgyis túlterhelt bíróságok 
munkája is megkönnyebbittetnék. Fontos 
előfeltétele a közjegyzőségek szaporításának 
az is, hogy a zugirászatot szigorúan meg
szorítsák, és pedig oly irányban, hgy nem
csak a peres, hanem a peren kívüli eljárást 
is tilalom alá vessék. Szükséges volna to
vábbá, hogy a nyilvános számadásra kötele
zett társulatok jogügyletei is csak arra hi
vatottak által legyenek megköthetők s végűi 
az állami, vagy árvákat érdeklő jogügyletek, 
valamint azokat a jogügyleteket, amelyeket 
írni és olvasni nem tudók érdekében kötnek, 
a kijátszás megakadályozása szempontjából 
csakis hiteles személyek köthessék. A 
feliratot legközelebb felterjesztik a miniszterhez.

* Köhögés, rekedtség és elnyálkáso- 
dásnál, a torok és a légzési szervek min
den zavarainál, melegen ajánljuk tisztelt ol
vasóink figyelmébe Egger kitűnő hatású 
mellpasziiiláit. Kaphatók 25 és 50 kros ere
deti dobozokban, minden gyógyszertárban és 
nevesebb gyógyfüszerüzletben. Fő és szét- 
küldési raktár Egger A. és fiai Ná
dorgyógyszertára Budapesten Vá- 
czi kőrút 17.

Henneberg-selyem csakis akkor 
valódi, ha közvetlen gyúrómból rendelik 
— fekete, fehér színeseket 35 krtól 14 
frt 65 krig méterként —- sima, csikós, 
koczkázott, mintázottakat, damasztot s. a. 
t. (mint egy 240 kiilömböző minőség és 
2000 mintázatbai i s. a. t. postabér és 
vámmentesen a házhoz szállítva és mintá
kat postafordultával küld : Henneberg G. 
(cs. k. udvari szállító) selyemgyára Zü
richben. S ajezba czimzett levelekre 10 
kros, levelező lapokra 5 kros bélyeg ragasz
tandó. Magyar nyelven irt megrendelések 
pontosan elintéztclnek.

Az ezredéves kiállí
tásról.

Magyarország legszebb vidékei.
Az ezredéves kiállítás, a mely bizonyá

ra sok ezrével csábítja Budapestre a külföldi 
vendégeket, kitűnő szolgálatot tesz majd a 
vidéknek azzal, hogy különféle módon sorra 
bemutatja az ország legszebb vidékeit, a gyó
gyító- és üdülő- helyeket. Magyarország 
hegy-völgyes, vadregénj'es vidékei sorra vál
takoznak majd az Alföld pompás legelői
vel, a Balaton-vidék tájaival. A bemutatás is 
különféle módon történik, de mindig a teljes 
szépségükben szem elé tárva a szép tájakat. 
Elsőbben is lesznek stereoszkopíkus képek, 
nagy, panoráma-szerű szekrények lesznek 
ezek, egyszerű forgató készülékkel, úgy hogy 
a néző egy-egy vidékről 40—50 képet is néz
het egymásután, az összes nevezetes épülete
ket, kiránduló helyeket, szebb pontokat, kör
nyéket nagy színes fölvételekben. A nagyobb 
fürdőket, üdülő- és kiránduló helyeket pedig 
külön fülkékben, plasztikai módon fogják be
mutatni. Magyarország szebb helyei sorra 
következnek ezekben a diorámákban. Telje
sen hű mintákban mutatják majd a vidék 
minden szépségét, hegyeket, völgyeket, er
dőket, patakokat, fürdőket, épületeket stb.

A tengerfenék világa.
Egyik kis csudája lesz az ezredéves kiál

lításnak. Egy kis előcsarnokból a földbe menő 
félig homályos barlang-szerű folyosóba jut 
a látogató, s a mikor mind lejebb és lejebb 
megy, sziklatömbök, oszlopok, cseppkövek 
között találja magát misztikus félhomályban, 
temperált nedves, hűvös légkörben. Mintha 
egy ismeretlen világban, a tenger fenekén 
járna. S jobbról-balról, fölül-alul üveg-falakon 
át egy csodálatos, sohase látott világ tárul 
eléje, az elmésen, panoráma-szerüen meg
csinált tengeri aquarium, benne a tenger 
fenekének bámulatos, eleven világával. A 
legváltozatosabb élet, a legcsudásabb állat
fajok. Emitt bizarr alakú halak, csikók, tű
hala , tengeri ördögök, odább a folyton mozgó 
lágy testű polipok, csigák és kagylók között 
a tengeri-rózsák százai lepik el a fenéket, 
kitárják tarka karjaikat, azután egy rezzenésre 
összebújnak s perczekbe telik, a mig újra 
kinyitják pompás, piros, narancssárga, zöld 
és kék szirmaikat Tüskebőrüek, lomha ten
geri csillagok hevernek szerte. Kagylóhéjak 
közt mászik visszafelé a remete-rák, tengeri 
uborkák hevernek a különös alakú algák 
közt. Hogy az illúzió teljes legyen, messze 
a háttérben egy óriási körkép lesz folytatása- 
kép a tengerfenéknek, folyton mozgó, vál
tozó vetített képekkel. Egy elsüllyedt hajó 
széthullott roncsai fokozzák a kép hatását s 
körülötte mozognak, úszkálnak a halak és 
medúzák, a tengerfenék csudálatos lakói 
eleven példányokban.

A magyar háziipar.
Az ezredéves kiállítás egyik legszebb 

és legüdvösebb feladata megösmertetni a ma
gyar népet a világgal. A magyar népet, a 
ma a teljes valóságában. A házat, a szobá
ját, a csűrét, az ólját, a viseletét, az életn 
faluját,g ötvennél több épületével és százo- 
módját, a szokásait, az erkölcseit és a két keze 
munkáját. Ennek a czélnak szentelik a kiállítás 
felül levő melléképületeivel. Erről a faluról 
még többször lesz alkalmunk beszélni, most 
csak egy nagy épületéről essék szó, a hol 
a magyar háziipar kerül bemutatóra. Maga 
az épület a pozsonyi iparosok építik, egészen 
híven az eredeti nyomán. Négy nagy cso
portra oszlik benne a kiállítás ; ezek :

1. a fonó- és szövő-ipar ;
2. fonások fűzvesszőből, háncsból, gyé

kényből, szalmából ,
3. agyagipari czikkek ;
4. faipari készítmények.
Mindenik csoport nemcsak a készített 

tárgyak bemutatásara szorítkozik, hanem 
egyszersmind teljes statisztikáját adja, hogy 
hány ember foglalkozik az illető háziiparral, 
hány férfi, nő, gyermek, mennyit tesz az 
évi termelés, s mennyi a munka keresete.

De ezen felül, hogy a kiállítás képét vál
tozatossá s magát a kiállítást tanulságossá 
tegyék, bemutatják életnagyságu figurákkal 
és csoportokon a készítés módját is. Az 
agyagipari csoportban például egy tűzálló 
téglából összerakott kis házikó lesz, a mely
ben a papirmasszából élethűen utánzóit 
zsaluzsányi fazekas korongján tálakat és 
bögréket készít, egy másik csoportban az 
asszony meg a fiú az agyagot veri, áztatja 
és gyúrja a fazekas kezéhez; egy harmadik 
pedig a fazekakat, tálakat, bögréket rakos
gatja és helyezi el. A fonó- és szövő-ipari 
csoportban látnivaló lesz a torontáli szőnye
get szövő asszony a szövőszékével, a varrot- 
tast készítő bánffy hunyadi nő, a felvidéki 
csipkeverő leány. A vessző és háncs fonó
csoportban látható lesz a dorogmai kosár
fonó család munkássága, azon kezdve, mikor 
a család ifjabb tagjai bántani kezdik a füz- 
vesszőt s végig minden proczesszuson, 
amint a készülő kosár kézről-kézre jár s 
végre a család fejének a kezéből kerül ki, 
mint formás, kész kosár. Ugyanígy latható 
lesz egy hajdu-nánási szalmakalap-készitő 
család s egy bártfai gyermekjátékot*, babákat, 
fa-faragásokat csináló família. A bábukat 
mind az illető vidék ruháiba öltöztetik s a 
szükséges ruhákat, eszközöket, szerszámokat 
már fel is hozatták Budapestre.

Törvényszéki csarnok.
A szabadkai polgármester ügye.

Pár hónappal ezelőtt Németh Mátyás ügy
védet a szabadkai törvényszék Mamuzsics 
polgármester panaszára rágalmazás miatt, 
három havi fogságra Ítélte. Múlt hó 30 ín 
hirdették ki a kir. tábla ítéletét, mely becsü
letsértésnek minősiti a cselekményt és 100 
frt pénzbüntetést mér a panaszotokra.

Nyilttér.*)
Figyelmeztetés.

Folyó évi október hó 31-én esti 7 és 
8 óra között a helybeli polgári kaszinó és a 
a „Vadászkürt" szálloda közötti utón pénz- 
tárczám, mely 1 drb ezrest, 9 drb százast és 
egy Vinkovcán kelt, Albert Beck által elfoga
dott 1000 frtról szóló váltót tartalmazott, el
veszett.

Az elveszett ezresnek száma 62873. 
Kérem a helybeli kereskedő urakat, valamint 
a helyben lévő pénzintézetek pénztárait, a ni. 
kir. postát stb. stb. hogy a kezükön meg
forduló illetve felváltás céljából átadott ezres 
bankjegyekre ügyeljenek és ha fent említeti 
ezres forgalomba kerülne alulírott jogos tu
lajdonost táviratilag vagy pedig a helybeli ren
dőrkapitányságot szóbelileg értesítsék.

Az ezres és a váltó amortizálása iránt 
a törvényes lépések megtétettek.

500 frt jutalmat adok annak, aki pén
zem nyomára vezet.

KeltZomborban, 1895 november hó l én 
Kérelem.

Kérve-kérem azon egyént, ki 1900 fr- 
tot tartalmazó pénztárcámat megtalálta, hogy 
500 frtnyi jutalom fejében adja azt vissza.

Feljogosítom az illető egyént, hogy 500 
irtot visszatarthasson, a megmaradt 1400 
irtot, valamint az 1000 frtról szóló váltót 
bármely m. kir. posta állomásról akár álnév 
alatt, akár névtelenül alant álló címemre kül
dendő.

Úgy a váltónak, valamint az ezresnek 
hasznatsenki sem vehet, miután ismeretes lévén 
utóbbinak szama, annak forgalomba hozata
la nyomra vezetne és bünfenyitő vizsgála
tot eredményezne.

Kelt Zomborban, 1895. november hó 
1-én.

Horcog Mór, 
Bogojcva.

Ezen rovat alatt közlöttokert felelőseget nem 
a szerk.
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618 szám
bv. 1895.
Árverési hirdetmény.

Alulirt bírósági végrehajtó 1881. évi 
LX. t.-cz. 102. §-a értelmében ezennel köz
hírré teszi, hogy a hodsághi kir. járásbirósg 
1895 évi 3161 számú végzése következté
ben dr. Legrand Ferencz hodsághi ügyvéd 
által képviselt Hodsághi Takarékpénztár ja
vára Mayer János és társ, hodsághi lakos 
ellen 20000 frt s jár. erejéig 1895 évi októ
ber ho 9 és 10-én foganatosított kielégítés 
végrehajtás utján le foglalt és 1875 írtra be
csült lovak, kocsik, borok, boroshordók, bú
tor nemitek stb. ból álló ingóságok nyilvá
nos árverésen eladatnak.

Mely árverésnek a hodsághi kir. jbiró- 
ság 4156 ex 1895 sz. végzése folytán 20000 
frt tőkekövetelés, ennek 1895 évi március 
hó 1. napjától járó 6% kamatai 2°/o üzleti 
dij és eddig összesen 103 frt 10 krban biró- 
ilag már megállapított költségek erejéig Hod- 
zághon alperesek lakásán leendő esz
közlésére 1895 évi november hó 14 napjá
nak délutáni 3 órája határidőül kitüzetik 
és ahhoz a venni szándékozók oly megjegy
zéssel hivatnak meg, hogy az érintett ingó
ságok az 1881. évi LX. t.-cz. 107. és 108. 
§-a értelmében készpénzfizetés mellett, a leg
többet Ígérőnek becsáron alul is el fognak 
adatni.

Kelt Hodsághón 1895 évi október hó 
30 napján.

Kanyó iiela. 
kir. jbirósági végrehajtó.

Pályázati hirdetmény.
A bajai izr. hitközségben a koserhus 

szállítási és árusítási jog f. é. deczember 
l én d. u. 5 órakor 1896. évi január 1-től 
számított egy, esetleg több évre fog kiadatni. 
A koserhus évi szükséglet 700—800 méter
mázsát tesz ki.

A vállalkozó följogosittatik a hitközség
től a koserhus kizárólagos szállítására és 
kölcsönösen megállapítandó húsár mellett 
három helyen nyitandó mészárszékekben 
való árusítására.

Tőzsdei megbízásokat

Sutányedan ed Jed&d&ieie/edert edZ/Pózét

Arad, Győr, Pozsony, Szeded, Sz -FohórvAr, Szombathely, 

Szabadka. Temesvár telephon-állomásról az érdoklődők 
telephon utján direct irodámhoz fordulhatnak, hol napon
kint 10—5 óráig az árfolyamok állása iránt felvilágosítást 
díjtalanul nyophotnek. Telebltoit-ssánt 1070. *

Pályázni kívánók felhivatnak, hogy a- 
alulirt elöljárósághoz intézett, 400 frt bánatz 
pénzzel ellátott ajánlataikat f. é. novem
ber hó 30-ig, mint a pályázat határnapjáig 
a hitközség jegyzői hivatalába nyújtsák be, 
a hol szállítás és árusításra vonatkozó egyéb 
feltételek is megtudhatók, vagy jelenjenek 
meg személyesen említett napon d. u. 5 
órakor a hitközség gyűlés termében.

Baja, 1895. október 30-án.
A bajai izr. hitközség 

elöljárósága.

lAMtig Mlkxa
bank- váltóliázc Budapesten^

Váczl-körut 43.

Hirdetmény.
A magyar osztálysorsjáték második osztályának húzása deczember 6-án kezdődik és deczember 14-éig tart
Az első osztályban ki nem húzott osastálysorsjegyeknek ezen húzáshoz szükséges megújítása, minden to

vábbi jogok elvesztésének terhe mellett, november 26-ig eszközlendő, és pedig kizárólag a sorsjegyekben jelzett 
elárusítónál,

Teljes sorsjegyek, melyek az első osztályban nem nyertek, a második húzásban résztvesznek a nélkül, 
hogy ezek megújításának szüksége fennforogna.

Vételsorsjegyek — a míg a készlet tart — és pedig : egy egész sorsjegy 80 koronáért, egy tized sorsjegy 
8 koronáért és egy huszad sorsjegy 4 koronáért az ismert elárusítóknál kaphatók, a kik egyszersmind mindennemű 
felvilágosítással szolgálnak. Megrendelésekkel kérjük ezekhez (nem hozzánk) fordulni.

Budapest, 1895. november 1-én.
I. Magyar Osztálysorsjáték Igazgatósága.

Egy Millió
1,000.000 korona nyerhető a legszerencsésebb esetben

államilag jóváhagyott

Magyar osztálysorsj átékon
melynek

nagy nyereményhúzása
1B85. deczember 6—14-ig ejtetik meg.

Vétel-sorsjegyek :
1 egész 40 frt 1 özed 2 frt.
1 fél 20 „ - huszad 4 „

(Portó fejében 5 kr., ajánlott leveleit lö k. . cs nyercmcnyj egysekért
10 kr. fizetendő.)

Ajánlja és szétküldi postautalvány ellenében vagy utánvéttel is
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4.332,00 koronanyeremény i==

Budapest, 
Szervita-tér 3. sz.

föelárusitó Sürgöny-czim: Lottoheintze Budapest.
Hogy a lisztéit közönség különböző számú több sorsjegy birtokában nagyobb nyereménykilátásokhoz jusson, — öt vagy ennél több sorsjegy 

bevásárlásánál a sorsjegyeket egymástól teljesen eltérő számokat állítok össze tetszés szerinti egész, fél, tized és huszad sorsjegyekből — a fonti árakon'.

Heintze Károly
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Földes Kelemen
g-yógfyszertára

Áradon,
Deák Ferencz-utcza II.

Margit Créme hírneves, 
az elegáns hölgyek által hasznait 
arcz-créme (nem zsíros kenőcs). 
Jövid idő alatt ifjitja és

Szépíti az arezot, eltávolít az arczból minden
em ü tísztátlanságot.

Egyedüli szer szeplő, májfoltok, pattaná
sok, bőratka (mitesser) ellen. Bámulatos hatása abban 
rejlik, hogy a bőrre kenve íz által rögtön felvétetik és 
ez okozza azon csodás átalakulást, hogy szeplővel 
vagy májfoltokkal teljesen fedett arcz 3—4 nap alatt 
alabástrom fehérré lesz.

Mivel nem zsíros—nappal is alkalmazható, — a 
•rémével bekent bőrön a hölgypor remekül tapad. 
•Ár. 50. 1 frt.

Margit szappan ára 35 kr. Margit 
bölgy por, fehér, rózsa és créme színben ára 60 kr-

Margit fogpép 50 kr.
Kaphatók :

TÖRÖK JÓZSEF gyógj'szertárában
Budapesten.

—as-a Alapittatott 1804-bér).
Paeholek Károly
Első magy,
•ldalfegyver-,
•arkaijtyu-

cs
vlvifölszerelési

gyár.
Vili, Balassa-ukza

5. szám 
gyári raktár: 

I^.,Koronalig.-u. 10

Eredeti anyakönyvvezetöi kardok csakis 
nálam kaphatók.

8

Nyomattól MZombor és Vidéke

A cg. ég kir. had* 
•öreg, valamint n m. 
kir. honvédség tlg/.tl 
ég legénygégi kard
jainak ég vlvószereí* 

uck szállítója.
Ajánlja gyárának ki
tűnő készítményeit: 
kardok, török vívó* 
kézijük, fej- és teát 
védek. Valódi fran* 
czlaes olasz kardok 

és vivótöriik.
Árjegyzék bérment
ve ingyen. Javítások 

juta nyosan.

i 
i öszibarackfa - csemeték nagj mérvbeni eladása

Eladásra szánt készlet: 103 legkitűnőbb fajban mintegy 80,000 drb.
Csemeték árai : az 1—2 . .......................... ■ uro.
rint) 20 krtól 40

Nagybani

—------ — - . „.junn iiiiiiicgy oro.
•L eves gazdag gyökerű, életerős darabja (azok erőssége szc

árak.

krig

100 drb. 40 kros csemete í vagy 100 fajban 38 frt
OKA 40 „ ,, 1 „ 100 „ 36

40 .» „ 1 ,, 100 „ 34 „
40 » ,» 1 100 „ 32
40 „ „ 1 „100 „ 30 ,’,

(melyekben a kitünőbbnél kitünőbb 
, Beatrix, Egresi-féle duránci,

250 „
500 „ 

1000 „ 
5000 „

100-an

ként.

Igen nagy készlet van a következő fajokból : 
korai amerikai fajok nagyrészt bent foglaltatnak) Amsden, 
Grosso Mignonná hative, Grosso Mignonná tardive, 
Korai Sándor, I. Lipnl, Lord l’almorston, (egyenlő „ Suinl Jóséval)/’Matöíka ‘díiazoHiö’ 
iMczokomaromi duránci, Olga királynő, Prccoce de Canadn, River' s korai Rolbomnv dé 
Brig, Szép orno, Szög, duráncija, Valparaiso, Vcnus emlője, Vezérlő iéit 'korai duránci, 
Waterloo, Wildcr, W urtenberg király stb. stb. *

Fessék árjegyzéket kérni!

....... i.^1 vm-iuiu uuranci,
s. Gyümölcskertek királynője, Honeyvcll,


